

Ученые записки Таврического национального университета им. В. И. Вернадского
Серия «История» Том 14 (53). 2001 г. № 1. С. 91-94.

УДК [930.1+01] (477.75)

Паславский Т. Б.

**НОВЕЙШЕЕ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ
В ОБЛАСТИ ИСТОРИИ И ЭТНОГРАФИИ КРЫМА А. А. НЕПОМНЯЩЕГО –
ВАЖНЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО КРАЕВЕДЕНИЯ И
БИБЛИОГРАФОВЕДЕНИЯ**

Междисциплинарное взаимодействие становится предметным и результативным, если оно сосредотачивается на изучении объектов и процессов, объединенных общностью пространства. При определении того общего, что стоит за взаимодействием различных гуманитарных (а во взаимосвязи с ними, и ряда естественно-научных дисциплин), все чаще используют понятие регионалистика, имея в виду под ним единство целей и методов таких дисциплин, как археология, лингвистика, антропология, этнография и ряда других наук в изучении истории населения и его культуры на определенной конкретной территории.

В многогранном историко-культурном наследии Украины яркими красками играют особенности исторического и этнографического развития ее регионов. Среди них особый интерес вызывают мультикультурные области, первой из которых, безусловно, следует назвать Автономную Республику Крым. Кolorитное историческое прошлое полуострова, переплетение здесь культур многочисленных народов вызывает естественную необходимость изучения исторического наследия этих этносов. В связи с этим выход в свет в Симферополе в 2001 г. уникального научно-справочного издания кандидата исторических наук, доцента кафедры истории Украины и вспомогательных исторических дисциплин Таврического национального университета им. В. И. Вернадского Андрея Анатольевича Непомнящего "История и этнография народов Крыма: Библиография и архивы (конец XVIII – начало XX века)" стало крупной вехой развития историко-краеведческих и библиографических штудий.

Автором является один из признанных авторитетов украинского библиографоведения, имя которого – гарантia научной добросовестности и профессиональной библиографической строгости. Ученым-регионалистам хорошо известна серия его биобиблиографических монографий: "Очерки развития исторического краеведения Крыма в XIX – начале XX века" (1998 г.), "Записки путешественников и путеводители в развитии исторического краеведения Крыма (последняя треть XVIII – начало XX века)" (1999 г.), "Музейное дело в Крыму и его старатели (XIX – начало XX века): Биобиблиографическое исследование" (2000 г.). В этих книгах и многочисленных статьях ученого, опубликованных в ведущих

украинских и российских журналах ("Архіви України", "Бібліотечна планета", "Бібліотечний вісник", "Біблиографія", "Отечественные архивы", "Пам'ять століть") на протяжении последних лет постепенно вырисовывался огромный массив скрупулезно собранных им библиографических источников – наследия историко-этнографических исследований Крыма конца XVIII – начала XX века. Этот корпус материалов и составил основу в рецензируемой книге.

Издание состоит из двух частей. В первой А. А. Непомнящим представлен обстоятельный очерк истории библиографии крымоведения. Впервые воссоздан подробный исторический очерк развития форм и методов крымской библиографии. Возвращены из забвения имена подвижников этой науки (Н. Н. Вакуловского, П. А. Двойченко, Л. К. Кричинского, А. И. Полканова, М. Г. Попруженко, Д. С. Спиридонова). Даны объективная оценка библиографическому наследию корифеев крымоведения (Г. Н. Геннади, Е. Е. Гопштейна, А. И. Маркевича, В. В. Симоновского). Проведена классификация всех крымоведческих библиографических указателей. Впервые был проанализирован автором выявленный более чем в 10 архивах Украины и Российской Федерации уникальный рукописный библиографический материал в виде сохранившихся каталожных (карточных) собраний (В. В. Данилевского, М. В. Довнар-Запольского, Н. П. Кондакова, К. К. Косцюшко-Валюжинича, Н. И. Репникова, В. Д. Смирнова) и библиографических списков (Н. И. Веселовского, П. А. Двойченко, А. С. Ишкова и других). Тем самым А. А. Непомнящий ввел в научный оборот большей частью неизвестный справочный материал, что позволило ему значительно расширить списки трудов историков-крымоведов.

Вторая часть труда А. А. Непомнящего – научно-справочная. Ее основу составляет алфавитный указатель крымоведческих исследований в области истории и этнографии, насчитывающий 10616 библиографических записей без учета повторяющихся названий, которые объединялись под одним номером. Главным критерием отбора публикаций для помещения в алфавитном указателе стало наличие в них информации, связанной с историей и этнографией крымских этносов. В справочник включены все выявленные автором исследования на европейских языках. В связи с наличием значительного количества российских и западноевропейских публикаций, связанных с Восточной (Крымской) войной 1853–1856 гг., в указатель включены лишь те из них, где нашла отражение заявленная в названии издания проблема. При подготовке указателя А. А. Непомнящим была проведена перепроверка "de visu" всех библиографических записей. В сомнительных случаях, то есть при выявлении ошибки и невозможности описать публикацию по другим справочникам, библиографическая позиция исключалась. Важно отметить, что "de visu" были просмотрены все периодические издания, выходившие в Крыму с 1838 по 1920 год. Это позволило автору книги обнаружить более полутора тысяч ранее неизвестных публикаций периодической печати. Автор посчитал необходимым включить в список крымоведческих работ и выявленную информацию об исследователях Крыма (до 1920 г.), которая также является составной частью крымоведческой библиографии. Значительно дополнил библиографический указатель детальный просмотр ряда продолжающихся изданий,

НОВЕЙШЕЕ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ В ОБЛАСТИ ИСТОРИИ И ЭТНОГРАФИИ КРЫМА А. А. НЕПОМНЯЩЕГО – ВАЖНЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО КРАЕВЕДЕНИЯ И БИБЛИОГРАФОВЕДЕНИЯ

выходивших за пределами Крыма ("Записки Одесского общества истории и древностей", "Южные записки" и другие). Изучение личных документов историков-крымоведов, в первую очередь их переписки, позволило значительно дополнить списки их крымоведческих сочинений. Проделанная А. А. Непомнящим работа позволила в данном библиографическом указателе ввести в научный оборот более 6,5 тысяч новых крымоведческих публикаций, не зафиксированных в известных библиографических пособия.

Проведенная симферопольским ученым-библиографом скрупулезная работа позволила впервые в историографии воссоздать и донести до широких кругов научной общественности полные библиографические списки ряда выдающихся историков-крымоведов. Так, впервые опубликована полная библиография патриарха крымоведения Арсения Ивановича Маркевича, таких маститых краеведов Крыма как А. Л. Бертье-Делагард, А. Г. Завадовский, Г. Э. Карапул, В. Х. Кондратки, Ф. Ф. Лашков, К. К. Косцюшко-Валюжинич, В. В. Шкорпил и многих других подвижников крымской исторической науки, чьи имена были буквально возвращены А. А. Непомнящим из забвения.

Подготовленное крымским краеведом издание – памятник пионерам изучения Крыма – ученым Петербургской Академии наук, путешественникам, краеведам-любителям и маститым историкам конца XIX – начал XX века, всем, кто внес вклад в историко-этнографическое изучение юга Украины. Причем речь идет не о двух-трех десятках или даже сотнях историков, а более чем о тысяче работников на ниве познания Крыма, большая часть которых до сего времени не была широко известна. Примененный автором принцип охвата материала, включивший исследование опубликованного и рукописного наследия всех подвижников развития исторического краеведения Крыма, является особенно важным для библиографических пособий такого уровня. Отбор имен в справочнике ограничен исторически 1783 и 1920 годами, что вполне оправдано. В 1783 году Крымский полуостров был захвачен Российской империей и именно с этого времени, в связи с переустройством жизни в крае на европейский лад, появилась возможность его всестороннего изучения. Второй рубежной датой стал 1920 год, когда в Крыму была окончательно установлена советская власть и начался принципиально новый период историко-краеведческих исследований.

Новизна использованной А. А. Непомнящим методологии прежде всего в значительном расширении источников базы библиографического исследования, привлеченной для воссоздания полного репертуара научных и популярных трудов по истории и этнографии народов Крыма. Наравне с общепринятыми библиографическими источниками – ретроспективными и отраслевыми указателями, списками трудов ученых, активно привлечены ранее неизвестные материалы личных архивных фондов историков-крымоведов. При этом поражает объем проделанных автором архивных разысканий в 183 фондах ³² государственных, ведомственных архивах, фондах столичных и местных музеев, отделах рукописей научных библиотек Украины, Российской Федерации, Армении. Благодаря проделанной работе автору удалось расширить известные списки трудов многих историков (М. Н. Бережкова, И. Н. Березина, А. А. Бобринского,

Н. И. Веселовского, П. И. Кёппена, Х. И. Кучук-Иоанесова, И. А. Линниченко, А. А. Скальковского, Д. М. Струкова и других), а также обогатить список историков-крымоведов новыми именами, выявить анонимные рукописи по истории Крыма. Сам факт отражения в библиографическом пособии архивных документов в большом количестве является неординарным. Он ярко демонстрирует, что библиографические исследования А. А. Непомнящего тесно срослись с историографическими, что позволило ему представить механизмы апробации научных результатов, достигнутых крымоведами. Впервые библиограф представил полные списки малоизученных библиографических источников: записок путешественников, путеводителей, обширный материал местной периодики.

А. А. Непомнящим сделан значительный шаг вперед в развитии библиографии исторической картографии региона. Во всех ученых в алфавитном указателе книжных изданиях, наряду с указанием общего количества страниц, приведены сведения о картах и иллюстрациях. Это, безусловно, будет способствовать и дальнейшим разработкам в области крымской топонимики.

Данное научно-справочное издание является существенным вкладом в дальнейшее развитие этнографического изучения многочисленных народов Крыма. Значительным достоинством работы является наличие в книге специального указателя, где отражены публикации не только о ныне живущих на полуострове этнических группах, но и о народах, живших здесь в античные и средневековые времена. Тем самым автор продемонстрировал, что Крым являлся полигэтничным на всех этапах своей истории и бессмысленно сегодня выделять какой-то один народ в качестве «коренного».

Издание имеет и соответствующие современным требованиям поисковые возможности. Основным является алфавитный указатель, вспомогательными служат личной, географический, предметно-тематический и этнографический указатели. Справочник также включает подготовленный впервые перечень периодических изданий, выходивших в Крыму в XIX – начале XX века, без учета изданий органов советской власти, в связи с их политической заангажированностью и, как правило, отсутствием в них краеведческого материала. Это, безусловно, будет способствовать дальнейшему развитию изучения крымской периодики и журналистики.

Результаты труда получили достойное завершение в виде издания, вышедшего в хорошем полиграфическом исполнении.

Создание А. А. Непомнящим полноценной библиографической презентации историко-этнографических исследований Крыма конца XVIII – начала XX века, открывает новые возможности для объективной оценки направлений, динамики, масштабов, специфики и научного уровня изучения Крыма, дальнейшего исследования его истории и культуры. Историки библиографии уже сейчас отдают себе отчет в том, что в отечественной библиографии не было и нет подобного фундаментального ретроспективного исследования в области регионалистики. Указатель достойно пополнил национальную библиографию Украины.

Поступило в редакцию 29 августа 2001 г.